

# Здесь будет город-сад!

В Нижнем Новгороде продолжается реализация национального проекта «Жилье и городская среда», в рамках которого ведется благоустройство общественных пространств по программе формирования комфортной городской среды. Всего в городе в течение 2020 года будут благоустроены 32 таких пространства – это в два раза больше, чем было сделано в прошлом году. Подрядчики должны успеть завершить все работы в сентябре–октябре, до наступления поздней осени, а главы администраций городских районов обязаны следить, чтобы все было сделано в срок, и регулярно выезжать на объекты, контролируя, как продвигаются работы по благоустройству. В настоящее время идет ремонт по благоустройству скверов и парков в Советском, Сормовском, Московском, Канавинском районах Нижнего Новгорода.

## Сквер «Звезда»

В сквере «Звезда», который находится в Советском районе, будут проложены пешеходные тропинки и дорожки общей протяженностью около 2000 кв. м.

Этот сквер располагается в границах улиц Бекетова, Кузнецкой, Чукотской. В настоящее время рабочие уже приступили к обустройству там новой дорожно-тропиночной сети: прокладываются бордюры, отсыпаются щебнем дорожки. Работа ведется в рамках комплексной программы благоустройства «Формирование комфортной городской среды».

Как нам рассказали в отделе благоустройства администрации Советского района, «дорожки спланированы так, чтобы пешеходам было удобно пересекать сквер в разных направлениях. После того как мы изучили территорию сквера, было принято решение новую дорожно-тропиночную сеть спроектировать и проложить по уже протоптаным так называемым народным тропам». Таким образом, горожане сами подсказали сотрудникам отдела наиболее удобное расположение и направление пешеходных дорожек.

Выкладывать брускатку по новым дорожкам рабочие собираются уже на следующей неделе. По предложению жителей прилегающих улиц, которые приняли живейшее участие в общественном обсуждении проекта благоустройства сквера, на его территории будет установлена беседка, подготовка площадки для которой уже ведется, оборудованы места для тихого отдыха, фотозона для молодежи, разбиты цветочные клумбы. Запланировано также оформление входных групп на территорию сквера, установка современных фонарей в достаточном количестве, позволяющем сделать вечерние прогулки горожан



Улица Никиты Рыбакова

здесь комфортными и безопасными. Будет проведено дополнительное озеленение: на территории высадят еще почти полсотни деревьев и полторы тысячи кустарников, планируется разбить цветники на площади 253 кв. м.

## Сквер имени 65-летия Победы

В рамках формирования комфортной городской среды ведутся работы и в сквере имени 65-летия Победы, где уже завершена уборка старой брускатки. Здесь предполагается ремонт ограждения – рабочие уже приступили к заливке фундамента подпорной стены по всему периметру сквера. Изюминкой этого сквера станут необычные объекты: радиусные скамейки, модульные скамьи-полусфера, у фонтана будут установлены парковые качели.

## «Сквер цветов» на улице Никиты Рыбакова

В ходе обсуждения благоустройства сквера на улице Никиты Рыбакова, который находится в Сормовском районе, жители предложили вернуть скверу его прежний облик – с лиловыми аллеями, живой изгородью, красивыми цветниками. Таким образом, приоритет здесь будет отдан озеленению: предполагается посадить 4500 деревьев и кустарников, включая липу, сибирскую лиственницу, можжевельник, цветы – крокусы, котовник Фассена и другие. Площадь зеленых насаждений планируется увеличить за счет сокращения площади пешеходных дорожек, при этом не умалив комфорта отдыхающих и прогуливающихся в сквере людей. Об этом рассказал исполняющий обязанности главы администрации Сормовского рай-

она Алексей Рыболовлев, когда на прошлой неделе приехал проверить, как ведутся работы по благоустройству сквера: «Комплексное благоустройство сквера на улице Никиты Рыбакова стартовало несколько дней назад. Мы взяли курс на озеленение территории и создание в сквере дополнительного освещения. Новое освещение сделает это место настоящим для прогулок даже в темное время суток».

Сейчас в сквере вовсю идут подготовительные работы. По словам инженера компании-подрядчика Алексея Денисова, уже разобрана часть старой брускатки, удален тротуарный бордюр, грунт с газонов, в ближайшие дни будут демонтированы опоры освещения. При этом авральной спешки нет: рабочие укладываются в график, и есть все основания полагать, что все запланированные работы по благоустройству будут завершены в установленные сроки.

Местные жители с жившим интересом наблюдают за ходом работ, ведь этот сквер – любимое и популярное место отдыха сормовичей, проживающих на улицах Никиты Рыбакова, Шимборского, Юбилейном бульваре. Многие из них прошлой зимой принимали активное участие в общественных обсуждениях проекта благоустройства сквера: «Наши просьбы услышали, и теперь мы с нетерпением ждем окончания работ, чтобы гулять по красивой зеленой зоне», – рассказала жительница этого микрорайона Валентина Тимина.

Старожилы помнят этот сквер не иначе как «сквер цветов», ведь раньше здесь каждое лето проходили выставки цветов. Конечно, сормовичи очень хотят снова увидеть свой любимый сквер цветущим и благоухающим, чтобы вновь можно было пройтись по

дорожкам среди деревьев, посидеть на скамейках возле клумб полюбоваться зеленью, цветами и фонтанами.

## Светлоярский парк

В текущем году по программе «Формирование комфортной городской среды» в Сормовском районе благоустройство ждет еще три общественных пространства: сквер на проспекте Кораблестроителей, сквер на площади Славы и Светлоярский парк, где, как сообщает администрация района, этим летом будет проведена уже вторая очередь работ по комплексному благоустройству. В прошлом году работы на территории парка выполнялись со стороны улиц Светлоярской и Героев космоса. Сейчас подрядчик демонтирует старое покрытие пешеходных дорожек. За три дня с начала работ были убраны порядка 700 кв. м изношенного асфальтового покрытия – оно будет заменено брускаткой. Всего в парке будет обновлено около 6000 кв. м пешеходных и более 3000 кв. м беговых дорожек.

Для горожан, предпочитающих тихий отдых, со стороны улицы Мокроусова будут установлены лавочки, а для любителей спорта со стороны улицы Гаугеля построят так называемый памп-трек – специальную велосипедную трассу без ровных участков, с чередованием «ям», «кочек» и конструкций. В парке высажат 1700 деревьев, расставят новые удобные скамейки, на пляж у Светлоярского озера со стороны улицы Мокроусова привезут новый песок, установят шезлонги, навесы, раздевалки. Реконструкцию и благоустройство парка проводит ООО «Партнер» – этот подрядчик выполнял работы и первой очереди благоустройства в прошлом году.



Сквер «Звезда»



Сквер имени 65-летия Победы



Светлоярский парк



Мемориал Славы

Исполняющий обязанности главы администрации района Алексей Рыболовлев заверил нас, что сотрудники администрации ежедневно бывают на объектах, контролируют качество проводимых работ. Кроме того, благоустройство скверов и парков проходит под пристальным наблюдением сормовичей, а это вселяет уверенность в том, что пожелания жителей будут выполнены.

### Мемориал Славы

Всего в этом году в программу формирования комфортной городской среды на территории Московского района включены пять общественных пространств: мемориал Славы на улице Чадаева, сквер им. А. Люкина, сквер Целинников, бульвар Авиастроителей, Юбилейный сквер.

Уже началось благоустройство на территории мемориала Славы в память о заводчанах НАЗ «Сокол», погибших на фронтах Великой Отечественной войны. Завершить их планируется в начале октября.

Как рассказал глава администрации Московского района Владимир Кропотин, площадь у мемориала Славы – особое место для жителей района, авиастроителей: «Ежегодно 9 Мая собираются ветераны и коллектив завода "Сокол" вместе с детьми и внуками. Они проходят колонной по всей улице Чадаева и возлагают цветы к мемориалу. В День Победы здесь проходит торжественный митинг, а 22 июня, в День памяти и скорби, заводчане тоже приходят сюда, чтобы минутой молчания почтить память погибших в Великой Отечественной войне. Поэтому, когда в прошлом году проходили общественные обсуждения проекта благоустройства, жители высказались за сохранение существующей концеп-

ции мемориала Славы, его значимости и торжественности».

В рамках благоустройства на площади вокруг мемориала было решено заменить брусчатку (свыше 1000 кв. м), и в настоящее время старая брусчатка уже демонтирована. Также планируется обновить облицовку «чаши слез», установить на площади малые архитектурные формы (информационные стенды, скамейки, урны, вазоны, в которые будут высажены цветы). Ждет территорию мемориала и дополнительное озеленение: вокруг него будут высажены около 1200 деревьев и кустарников: клены, рябины, яблони, гортензии и спиреи.

### Бульвар Авиастроителей

На бульваре Авиастроителей в Московском районе в прошлом году во время первой очереди благоустройства была обновлена дорожно-тротироочная сеть, смонтирована новая система освещения и появился, к большой радости детей, сухой фонтан. В июне здесь

стартовали работы второй очереди благоустройства. На бульваре ведется дополнительное озеленение, уже высажены новые саженцы деревьев и кустарников, начат ремонт стелы самолета, разбиваются цветники, готовится место под детскую и спортивную площадку. На бульваре будут установлены современные малые архитектурные формы: скамейки и урны, заменено металлическое ограждение по периметру бульвара.

### Сквер Целинников

Начались работы первой очереди благоустройства и сквера Целинников на улице Чадаева. Этот сквер в память о погибших при освоении целины в Казахстане комсомольцах-горьковч-

нах был заложен в 1950-е годы. В 1976 году на территории сквера был установлен памятный знак с мемориальной табличкой, на которой перечислены имена 10 погибших молодых заводчан. В девяностые годы на территории сквера появился стихийный рынок, а затем она и вовсе пришла в упадок и около 20 лет оставалась заброшенной. Сквер был расчищен и приведен в относительный порядок лишь в 2013 году и с тех ждал своего полноценного благоустройства. В этом году здесь будет обновлено ограждение, оформлен входная зона, проведено новое освещение, заменено покрытие, увеличено количество лавочек и игровых элементов на детской площадке, установлены информационные стенды, которые расскажут нашим современникам о героическом труде комсомольцев-целинников.

Председатель Совета Территориального общественного самоуправления «Орджоникидзе» Людмила Борисовна Маркеева так прокомментировала работы по благоустройству, идущие на территории микрорайона: «Жители микрорайона, активисты нашего ТОС принимали живое участие в обсуждении проектов благоустройства наших скверов и площади у мемориала, вносили свои предложения, отстаивали свое видение того, как они должны выглядеть. И сейчас, конечно, мы с вниманием и интересом следим, как преображаются любимые места наших прогулок и отдыха. Нам очень приятно видеть, что наши пожелания учтены и выполняются».

### Канавинский сквер

На территории Канавинского района стартовало комплексное благоустройство Канавинского сквера на Московском шоссе.



Канавинский сквер

В администрации района нам рассказали, что специалисты подрядной организации ООО «Партнер» уже демонтировали почти 3000 кв. м старой брусчатки и приступили к демонтажу фонтана, который не действовал уже несколько лет. В ходе общественных обсуждений проекта благоустройства сквера жители района настояли на его восстановлении.

Обновленный фонтан будет состоять из трех чаек: одна большая – 6х6 м и две маленькие 5x2,5 м. Фонтан планируется сделать светодинамическим, со светоиздной разноцветной подсветкой. Будет четыре переливных водопада. Самый высокий водопад будет достигать двух метров в высоту.

Помимо реконструкции фонтана в сквере заменят освещение, уложат новую брусчатку, посадят 1600 деревьев и кустарников, отремонтируют стелу в честь 65-летия Победы и заменят на ней облицовочную плитку. На территории сквера будет уложено свыше 12 000 кв. м рулонного газона, появится здесь и цветник площадью около 1700 кв. м. Для горожан, предпочитающих активный отдых, проложат велодорожку и оборудуют парковку для велосипедов, установят детскую площадку со спортивными элементами.

«Обновления Канавинского сквера жители района ждут с нетерпением. Мы получаем сообщения в социальных сетях, в которых люди продолжают высказывать свои пожелания по благоустройству пространства. Мы все их внимательно анализируем, стараемся учитывать и по возможности воплощать в жизнь. Отмету, что старая брусчатка, которую рабочие демонтируют в ходе работ, будет направлена на нужды района: на ямочный ремонт, на восстановление просадок и деформаций

дорожного полотна в осенне-зимний период и на другие технические работы», – рассказал исполняющий обязанности главы администрации Канавинского района Александр Кулагин.

В этом районе Нижнего Новгорода в рамках программы формирования комфортной городской среды также начались подготовительные работы (демонтаж старого покрытия) по благоустройству еще трех общественных пространств: сквера «Мать и дитя» (территория между ул. Путейской и ул. Гороховецкой), сквера по Ярмарочному проезду, бульвара по ул. Сергея Есенина (здесь стартует первая очередь благоустройства).

### Задел на 2021 год

С 23 июня по 6 июля у нижегородцев была возможность отдать голос за то или иное общественное пространство, которое будет благоустроено в следующем году.

Участие в голосовании приняли 135 тысяч жителей Нижнего Новгорода. Из них 95 тысяч – на избирательных участках 1 июля, когда проходило голосование за поправки в Конституцию РФ, остальные онлайн на сайте GolosZa.ru. Активнее всего территории выбирали жители Автозаводского района – во время очного голосования на территориальные счетные участки там пришли больше 20 тысяч человек, на втором месте по активности – Советский район (14,3 тысячи жителей), третьи – сормовичи – 12,3 тысячи человек.

Жители Нижнего Новгорода выбирали между 62 территориями, которые планируется привести в порядок в 2021 году по программе «Формирование комфортной городской среды».

Ольга Маркичева  
Фото автора и Алексея Манянина



Бульвар Авиастроителей



Сквер Целинников